

GLASILO

Delavska PRAVICA

KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

V čem je rešitev?

»V potu svojega obraza si boš služil svoj kruh.« To je temeljno načelo, ki ga je Bog takoj v začetku postavil. Na tem načelu mora sloneti gospodarstvo in pridobivanje gospodarskih dobrin.

V tretji božji zapovedi je bilo delo postavljeno za versko dolžnost. »Sest dni delaj«. Od te dolžnosti ni nihče izvzeta, vsak je dolžan posveti svoje sile v lastno korist in korist skupnosti.

Današnji gospodarski in družabni red je daleč od teh načel. Danes je mogoče, da ljudje žive v brezdelju in žive od obresti, torej od donosov tujega dela.

V današnji dobi ni delo činitelj, ki ustvarja sredstva za obče blagostanje, danes delo ni v službi svobodnega človeštva, ampak je zasluženo in do naša koristi posameznikom, toda ne tistim, ki delajo, ampak tistim, ki so v položaju, da izrabljajo kapital, da ga potom živega in tujega dela tako rekoč oplajajo in usmerjajo njegovo donosnost k sebi.

Ze to dejstvo dokazuje zmotnost in škodljivost kapitalističnega družabnega reda, da je bila namreč postavljena na tron mrtva stvar — kapital, in da je ta mrtva stvar zavladovala nad živo silo.

Sicer kapitalistični družabni red povzdičuje čednosti in vrline, ki same po sebi zaslužijo spoštovanje in čiščenje: Narodnost, žrtev za splošnost, država

Naroda ni brez družine. Vendar je kapital razbil in ugonobil družino na različne načine. S tem, da ne daje poštene in pravične plače; da je pognal ženo v tovarno in tako iztrgal iz družine najdragocenejšo, s tem, da ne uredi doraščajoči mladini dela.

Kapital je uničil narodno občestvo s tem, da je povzročil obče uboštvo, zlasti pa s tem, da je ustvaril boj med posameznimi stanovi, zlasti pa boj med kapitalom in delom, t. j. razredni boj.

Človeštvo se nahaja v obupnem položaju, posebno še delovno ljudstvo. Rešitev tega stanja je mogoča le s korenito izpremembo. Gospodarski in družabni red se more postaviti na popolnoma nove temelje. Ti temelji morajo biti v skladu z načeli, katere je Bog postavil takoj ob ustvarjenju in jih potem še ponovil v dekalognu, v večni ustavi človeštva.

Sicer se ponujajo razna zdravila.

Vse drugo je zavestno ali pa nenamerno zavajanje delovnega ljudstva od resničnosti.

Resničnost je pa ta: Nov družabni red morejo ustvariti le ljudje, ki so z idejami v tem redu prežeti in tudi pripravljeni prevzeti nase delo in žrtev za ta red. Kdor pa hoče delovnega

Delavstvo in organizacija

Tovariš Močnik je imel na občnem zboru strokovne skupine lesnega delavstva v Stahovici kot predsednik skupine važno strokovno poročilo. Zaradi važnosti ga priobčujemo v celoti.

Preteklo leto je bilo težko

Strokovno delo skupine je bilo v preteklem letu zelo težko, vendar krcnato z uspehom. Zaradi sedanjih razmer je zabredlo delavstvo v težke čase. Teža časa se kaže posebno po draginji in pomanjkanju življenjskih potrebščin. Vse te razmere so prisilile skupino dvakrat v mezdno gibanje. Podjetje ni hotelo razumeti vzrokov mezdnih gibanj, zaradi česar je moralo delavstvo poseči po skrajnem orožju — po stavki. V stavki se je izkazalo delavstvo disciplinirano in korajžno. Z modrim posredovanjem okrajnega glavarja v Kamniku je bila stavka kmalu in uspešno zaključena. V dveh mezdnih gibanjih si je delavstvo svoj gospodarski položaj precej izboljšalo, vendar še ne v višini, ki bi odgovarjal draginji.

Gospod Avsenek in delavstvo

Na zasedanju banskega sveta je govoril tudi industrijalec Avsenek. Zavzemal se je med drugim tudi za to, da se prepreči vsak dvig plač. Ta gospod gotovo ne pozna pravega položaja. Če bi ga poznal, bi vedel, da ima delavstvo pri sedanjih dohodkih komaj toliko, da se borno preživlja. Zaveda naj se, da je veliko delavskih družin, v katerih že več mesecev ne poznajo kruha.

človeka pognati v nekak kompromis pravilno rešitev socialnega vprašanja. Tega se mora predvsem zavedati delavstvo, pa ne le delavstvo, ampak vsak deloven človek. Od časa, ko je izšla Leonova okrožnica pa do danes, je namreč kapital že tako na široko posegel, da ni sproletariziral le delavca, ampak tudi tiste sloje, ki so takrat veljali še za srednji stan, za stan, ki je bil med kapitalom in delavcem, to so nameščenci in kmeti.

Torej tega se mora zavedati delovni človek. Ne pomaga nobeno jadikovanje: »Država premalo za nas stori«, »Socialno zakonodajo ne izvajajo«, »S temi plačami ne moremo živeti« in slično.

Kajti stanje v državi in družbi je navadno izraz tega, kar se je skušalo uveljaviti z dolgotrajnim in vztrajnim delom. Prav tako je zakon izraz pravnega stanja, ki ga večina priznava za pravilnega. Zato mora iti delovni človek v borbo proti svoji lastni zaostalosti in duševni lenobi, pa tudi proti obstoječi družabni miselnosti. Z drugo besedo, delovni človek se mora usposobiti, da prevzame svoje mesto tudi pri vodstvu države. To more biti

Priznavamo, da so potrebne tudi žrtve. Toda delavstvo doprinaša že tako težke žrtve, da ne zmore še višjih. Ali bi ne bilo bolje in pravičnejše, da se porabijo za dobrobit države milijoni kapitalistov, kakor da se preobremenjuje že tako gospodarsko skrahirano delavstvo.

take enotne sile je strokovna organizacija.

Le strokovna organizacija razume naše težave, le njej lahko po-tožimo svojo bol. Le strokovna organizacija ustvarja čut moči in odpravlja občutek osamelosti. Delavstvo se zateka k svoji organizaciji kot otrok k svoji materi, pri kateri vedno najde razumevanje, ljubezen in pomoč.

Toda delavska strokovna organizacija nas ne le brani, ona nas vodi tudi v boj za boljši gospodarski položaj, v boj za ustvaritev poštene in pravične družbe.

Naša dolžnost do organizacije

Strokovna organizacija pomeni za nas življenje. Zato moramo vestno izvrševati do nje svoje dolžnosti. Zavedati se moramo, da smo organizacija mi sami. Zaradi tega mora vsak sodelovati v organizacijskem življenju in s svojim delom podpirati izvoljeno vodstvo. Posebno se pa moramo udeleževati organizacijskega življenja: sej in sestankov.

Vedno bolj se moramo poglobljati v delavska vprašanja, študirati delavske zakonodaje, ustvarjati v sebi delavsko miselnost. Zato proč z meščanskim čtivom in se oklenimo svojega časopisa »Delavske pravice«!

Ne smemo pozabiti tudi na to, da je naša dolžnost, da točno in redno plačujemo članarino. Nasprotniki JSZ so pričakovali, da bo

Nadaljevanje na 2. strani.

končni cilj borbe delovnega človeka. — Omenili smo že, da imajo strokovne organizacije največjo nalogo v tem pogledu. Zaradi tega je dolžnost delovnega človeka, da je član organizacije, da v njej sodeluje, da se v njej vzgaja, izobrazuje in pripravlja. To ni naša misel, to je misel velikega Leona.

Pa še enega ne smemo pozabiti. Leon XIII. ne govori o delavskem društvu, ampak o delavskih društvih. Zaradi tega more imeti vsak delovni človek pravico, da se organizira v poljubni organizaciji. Torej organiziranje mora biti svobodno. Načelo svobodne organizacije so cerkveni dostojanstveniki v imenu cerkve ob nešte-tih priložnostih zagovarjali in nastopali proti diktiranemu organiziranju, pa naj bo to od zgoraj navzdol ali od spodaj navzgor.

Zaradi tega izvršuje eminentno krščansko nalogo in dolžnost, kdor se bori za svobodo organiziranja. Če kdo dela drugače, pa se pri tem sklicuje na krščanstvo ali celo na Cerkev, moramo vedeti, da govori neresnico in da zlorablja pri tem Cerkev in vero.

